

Когда я начала писать эти строки, у меня возник естественный вопрос: а вправе ли я брать на себя подобную ответственность? Кто в конце концов имеет право быть судьей, тем более в наши смутные времена? И сама же ответила утвердительно: по праву арцахской матери, матери трех азатамартиков, по праву армянки, сестры и подруги хочу поделиться своими мыслями, болью. И боль эта не только моя, она наша общая, национальная...

Независимость! Провозгласили, отпраздновали, наступили будни молодой республики. Так кто же будет защищать, утверждать и жить на свободной родине — Армении?

Почему я не говорю о проблемах Арцаха? У нас война и смерть рядом каждый день, и каждый мирный житель, новорожденный ребенок в том числе,

находится на передовой линии огня. И если нет муки, хлеба, плохо с электроэнергией, водой — тому причиной война. Был бы мир да вернулись бы муж и сын, брат с войны живыми, ну хоть без ноги, руки, но живыми. Только бы вернулись! И ждем. Не плачем из-за трудностей. Не старушка, таща на спине тяжелую связку дров — ничего не поделаешь: сын единственный — на войне, хотя и сам немолодой. Не ропщет 18-летняя вдова с младенцем на руках: не имеет права — она жена героя, погибшего за свободу Арцаха. Отец не увидел сына, но оставил ему свое имя и сердце бойца. Тихо, гордо, как изваяние, стоит арцахская мадонна, мать троих погибших сыновей, потерявшая все — дом, родную деревню, близких. Честь и слава тебе, Мать! Низкий поклон тебе, твоим сыновьям от всех, кто обязан вам своей жизнью. И, пожалуйста, прости тех заблудших, трусливых, спасающихся бегством от войны, от трудностей будничной жизни.

Простит ли? Не знаю... Именем этих матерей надо заклеить позором всех убежавших и убегающих. Именем девчат, вставших на место погибших любимых парней. Памятью легендарных Аво, Леонида Азгалдяна, Ашота Гуляна (Бекора), Юрия Погосяна, тысяч погибших бойцов! Опомнитесь! Кому оставляете свою землю, Родину? По какому праву совершаете раздел: одним — война, смерть, другим — теплые края, бизнесовый бум, а для очищения совести — патриотический жест: благо-

ворительная помощь. Так, может, разведемся все, армяне — и карабахские, и капанские, и иджеванские, — по всему миру за красивой сытой жизнью? Кому же не хочется пожить хорошо? Но что интересно — меньше всего уезжают оттуда, где горячая точка войны, где горит земля и каждый день смерть кружит над человеком. Роднее ли запах земли? Сильнее чувство чести и достоинства, патриотизма? Наверное, так.

Поэтому не могу специально говорить о тех, кто покинул мою родную Армению, куда, зачем, за каким счастьем? От кого бежите всеми правдами и неправдами, обманывая, подкупая, прячась за спинами богатых дядей? Все пущено в ход, лишь бы "смыться". Причин для оправданий много, их как много: "Не дают света, плохо с водой, дороговизна, зарплаты не хватает... Вот в Америке все есть, да еще наготове. Пусть в Армении помучаются другие, а мы не дураки, мы еще вернемся на Родину, вот только разбогатеем. Ведь мы тоже патриоты. А гора Арарат, а наш Севан, хачкары? Они нам будут сниться везде".

Слова, слова, высокопарные речи, тосты о Родине, нации, о преданности. Кому они нужны, эти "кенацнер" о погибших, о тех, кто воюет, когда после этих слов начинается погоня здоровых, крепких парней за длинным рублем на край света. Как будто болезнь захлестнула Армению. Вещизм застлал глаза нашей молодежи. Мамы, папы будто торопятся побогаче, по-арабски, по-турецки, по-ирански одеть свое чадо, чтобы не хуже соседских. Ушло на второй план все духовное, нищие, калеки все больше раздражают, чем вызывают сочувствие. И так лениво, от скуки спросят иногда: "А ты не знаешь, как там в Арцахе, турок смогут проучить? Нашу землю не отдадим никому!"

Слова, слова... Высокопарные, лживые, самообманные. Для оправдания и самоуспокоения.

Но ведь не всегда же будет плохо, в конце концов. Пусть время да Бог рассудят нас всех. И пусть укором для искателей зарубежного рая, признанных и непризнанных талантов, дельцов-патриотов станут грустные глаза сирот и женщины в черном одеянии.

Асмик МИКАЕЛЯН,
председатель Фонда материнства НКР

Письмо в "ЖА"

Кому оставляете РОДИНУ?